



让矿山"黑牡丹" 成为过去

■ 戚彪 曾春燕 文 / 图

在今年国际劳动妇女节,四川广旺能源 公司党委书记、董事长胡文向广大矿山女工 致贺信时说,让矿山"黑牡丹"成为过去。近年 来,公司大力改造矿工工生活作环境的同时, 矿山女工的工作生活环境也发生了翻天覆地 的变化。近日,笔者就走进赵家坝矿,带你一 起去看看女工工作环境之变。

工作条件改善了

"我们现在反而害怕把她们整感冒了。" 说起该矿地面 2.3 米主井绞车房的改变,机 运科副科长何勇军开玩笑说。

来到绞车房,一股暖意迎面而来,只见一 名女工坐在白净的操作平台前,手握把手,时 而触摸着前方的屏幕, 而另一名女工坐在一 张铺有垫子的长凳子上,看着旁边的视频监 控。这一切与4年前相比,简直是天壤之别。 变频控制和操作台更换了,玻璃隔音空间漂 亮了,空调安装了、冷暖可控了。

"我们以前是冬天冷、夏天热,随时一身 灰尘,而且噪音大。仅仅拉几钩车,钢丝绳带 动的煤灰,就飘满整个操作平台,手黑了,一 个班下来, 鼻子里面是黑的, 身上也是一层 灰,现在就是一整天,操作平台都是干干净净 的。"绞车女工贾丽霞说道。

"而且,我们的操作方便了,安全系数更 高了,之前绞车是一台变频、一台电阻调速控 制,现在是双变频,一用一备,操作更平稳。' 绞车女工王红说道。

在女工更衣室,她们曾为了一个班衣箱 的归属、一件衣服的吊挂而争论不休。2017 年,该矿组织相关人员对女更衣室的班衣箱 进行了更换,将水泥格、木门子的老式班衣箱 全部更换成了上下两格式的统一班衣柜,班 衣箱增多了、空间增大了。

"以前就是一个格子,空间又小,屋内那 排挂钩就'好看'了,一个挂钩上面就重重叠 叠好多件衣服。班衣箱换了后,每名女工有了 属于自己的班衣箱,脏衣服、干净衣服,都可 以分开放了。"女工谢秋秀说道。

运输二队女工敬春香也深有感触:"我所 在的筛选房此前是一根板凳都没有,都是自 己拿着纸板或报纸垫在大的矸石上休息,现 在不仅有了凳子,而且凳子上有软和的垫子。 我们的班中餐食堂现在每个人都有一个放碗 和洗碗工具的小格子,这些改变尽管很小,但 是在煤矿这个特殊条件环境中,逐步改变、逐 步提高我们的工作生活水平就是好现象。'

生活环境变好了

"我现在经常给家属们宣传,女澡堂水好 了,有暖气了,让她们到澡堂洗澡。上了十几 年班,退休后也享受到了。"在矿调度综合楼 一楼,恰逢来女澡堂洗澡的退休女工刘春丽, 谈起澡堂的改变,兴高采烈地说着。

此前,矿使用锅炉烧水,为了保证下井的 男工们洗浴,女澡堂除个别下班的女工可以 洗浴外,是不对外开放的,对内也还是定时开 放。前年,该矿对澡堂进行了改造,用上了空 气热源泵供水,女澡堂的水不仅暖暖的,而且 更衣室也有了暖气。

"我们现在是想要什么温度的水就可以 调什么温度,而且换衣服也不冷了。"运输一 队女工、机车司机李文清说道。

在矿安全信息站,女工们已经不用上夜 班了。2017年5月,该矿在安全信息站实施 减人提效,将原本三班倒的4名女工,调整为 两班 3 名女工。"那时候我刚好怀上朵朵(她 的二胎女儿),就把我们调整为不上夜班,真 好。"信息站女工旷秋香说道。

在矿瓦斯发电站,女工曾昌芬正在电脑 面前观看着运行情况。曾昌芬此前是一名 365 天都要早起的环卫工,面对如今的工作 她非常满意:"现在不用天天早起了,不用冬 冷夏热了,不用'吃灰'了,屋内还有空调,真 是好多了。"

在矿物资超市,几名女工正围坐在一团, 与面前的电脑奋战着。"没有超市的时候,我 们基本是各自在各自的库房, 常常面对各种 各样堆积如山的材料, 现在我们真的跟在超 市上班一样,他们来刷卡'购物',而货架上整 齐的物品,既赏心又悦目。"库管员斯小英说

不仅生活环境变好了, 而且住宿环境也 变好了。女工陈胜蓉之前一个人住在单身楼, 煮饭在走廊,厕所在走廊的尽头,洗菜、淘米 都要到统一的水管区域。后来廉住房修好后, 她主动申请了一个小套间:"现在煮饭有厨 房,有单独的卫生间,还有一个小客厅,方便 多了。"

茅台葡萄酒"老树农"春糖首秀

首单 1570 万

3月18日,以"融合进取新时代,全球精 选茅台酿"为主题的茅台葡萄酒 2019 战略 新品发布会正式启动。茅台葡萄酒"老树农" 春糖发布,单品单次活动首期款成交量达

贵州茅台集团原董事长季克良,中国酒业 协会常务副理事长王琦,河北省昌黎县县委书 记刘学彬,河北省秦皇岛市葡萄酒产业发展促 进局局长王文杰,河北省昌黎县县长赵青英,贵 州茅台酒股份有限公司副总经理、贵州茅台酱 香酒营销有限公司党委书记、董事长、总经理李 明灿,贵州茅台酒股份有限公司总经理助理、销 售公司总经理马玉鹏,北京正一堂战略咨询机 构董事长杨光,茅台葡萄酒公司董事长司徒军, 茅台葡萄酒公司总经理冯铖, 茅台葡萄酒公司 副总经理、总工程师范雪梅,贵州茅台各省区联 谊会会长、副会长及来自全国的经销商、媒体嘉 宾等出席发布会。

集中精力打造高品质大单品

季克良表示,茅台葡萄酒产品质量稳步 提高,品牌势能不断提升,管理基础持续夯 实,呈现欣欣向荣的态势。尤其是 2018 年实 现销量增长46%以上,利润猛增5倍以上,进 入行业前十名。而且茅台葡萄酒公司被行业 誉为增长冠军, 热度冠军, 通过这两年的发 展,茅台葡萄酒公司取得了这么好成绩,充分 说明了葡萄酒公司领导层的战略规划是正确 的,集团的支持切实有效,茅台在葡萄酒领域 大有可为。

同时要求,做酒要对得起消费者的期待 和信任。一定要高度重视产品品质,永葆"茅 台酿造"的顶级水平。二是希望茅台葡萄酒传 承匠心,精益求精,集中精力打造高品质的大 单品,酿造更加符合消费者口感的葡萄酒。

赵青英表示,站在新的历史起点上,茅台 集团和昌黎县战略合作的拓展深化, 让我们 再次感受到茅台集团与司徒军董事长的远见 卓识,在企业战略方向上做出了精准的定位 与规划。双方合作符合新时代高质量发展要 求,顺应了高品质消费需求,可谓恰逢其时、 前景广阔,必将对葡萄酒行业发展带来革命

呼吁产区建设,政府主导,这是葡萄酒发 展的趋势,茅台葡萄酒作为行业的"黑马",建 设昌黎地标文化和品牌标志是使命使然。这 是大一统的大格局、大视野,对深入实施"生





态立县、产业强县、开放活县、创新兴县"发展

战略",朝着"生态昌黎、实力昌黎、活力昌黎、

美丽昌黎"的目标迈进发挥着重要的推进作

萄酒作为茅台集团的子公司,拥有得天独厚

的品牌和技术资源条件,作为一家有规模的、

有强势品牌力、有远大抱负的企业,茅台葡萄

酒应该承担起推动行业竞合发展的责任和义

务。只有抱团取暖,才能通过这股合力更深、

共进,势必是突破现状走向更好的坚实力量。

茅台葡萄酒有义务在自身发展的同时, 积极

促进产业发展,为国家经济建设创造更多的

要承担使命引领行业新格局

中国葡萄酒市场的未来,企业联合共建、

更快的推动整个产业的繁荣。

茅台葡萄酒

中国酒业协会理事长王琦表示,茅台葡

要承担起行业使命,改变行业碎片化局面,引 领行业新格局。中国是个大一统的国家,有大 单品成长的土壤。

茅台葡萄酒公司在 2019 年如何抓住机 遇?司徒军在现场发布了《贵州茅台酒厂(集 团) 昌黎葡萄酒业有限公司发展战略及 2019 年营销规划》,从宏观到细分,对茅台葡萄酒 的 2019 年战略提出九子方针,即"树品牌(以 品牌文化为引领)、定模式 (定可复制共赢模 式)、建机制(建标准化管理机制),推动企业快

司徒军明确表示,茅台葡萄酒今年要在 "文化茅台"的引领下,树立文化茅台红品牌, 以品牌为品质做最强背书,以品质为品牌做

司徒军思路明确,提到了四化同频和四 会工程。四化同频即"高端化--凤凰酒庄、国 际化--海马酒庄、精品化--茅台酒洞、特色 化--葡萄小镇",四会工程是"品鉴会----尊 享品质新时代巡回品鉴会,凤鸣会——茅台 葡萄酒粉丝交流会,培训会——文化茅台红 体验式培训会,游览会——茅台葡萄酒凤凰





战略新品"老树农"成为大众首选

冯铖发布"致柒零"干红葡萄酒,冯铖表 示,今年茅台葡萄酒实现了开门红,1月销量 和利润同比双增长30%以上,如今茅台葡萄 酒走向了向新、向好的市场局面,要感谢集团 的支持和鼓励,感谢在座朋友们的帮助,更要 感谢祖国。

老树农一生守候一片葡萄园,细心呵护。 精心照料;我和我的团队日夜坚守,对孕育着 的每一滴酒充满敬畏,我们都只为一瓶好酒。

范雪梅发布老树农干红葡萄酒, 范雪梅 表示,对于老树农的市场运作,要坚持深耕市 场与经销商共赢。公司投入了前所未有的市 场支持,采用政策性亏损的方式,总支持力度 超过了100%。

记者现场感受到,茅台葡萄酒公司开展 大单品,一体两翼战略是正确的。茅台葡萄酒 作为茅台集团的特色产品,通过打造形象单 品,抢占市场先机,茅台葡萄酒在"老树藤"系 列基础上延伸出了"老树农"系列,成为大众 消费者的首选产品,提高了茅台葡萄酒在整 个行业中的口碑和份额。

秀女工精湛厨艺 展巾帼时代风采

杨光表示,葡萄酒行业千亿时代即将来

临,势必崛起百亿头部。中国葡萄酒迎来新的

发展机遇,茅台葡萄酒这样的新头部企业需

达竹公司"美味生活我做'煮'"女工厨艺大赛精彩上演

三月的矿区,春暖花开,各色花儿在枝头 争奇斗艳,一场活色生香的女职工厨艺 PK, 在川煤集团达竹煤电公司小河嘴煤矿休闲广 场上精彩上演,麻辣酸甜各种味儿,滋润着观 众和评委的味蕾。

3月12日下午两点,川煤集团达竹煤电 公司"美味生活我做'煮'""三八"节女职工厨 艺大赛拉开帷幕, 达竹矿区各单位各工会女 工委组成10支代表队参与厨艺竞赛,每支代 表队由3名女选手组成,各参赛队要在40分 钟内完成三道菜品的制作,由专业评委、大众 评委和观众评委现场点评打分。

赛前,达竹煤电公司党委副书记、纪委书 记、工会主席邓明俊热情洋溢地致辞,介绍在 "三八"节举办矿区女工厨艺大赛的目的和意



义,通过大赛来检验公司历次女工家属厨艺 培训的成果,展示矿区女职工的精湛厨艺和 靓丽风采,涵养职工家属健康积极的生活理 念和风气,促进矿区和谐建设。

赛场上方,"想念你的味道,吃出你的精 彩""秀女工精湛厨艺,展巾帼时代风采"两幅

标语格外醒目。尽管天公不作美,但蒙蒙细雨 挡不住参赛女工的激情,现场 300 多名观众 也是热情高涨,用热烈的掌声、欢呼声为参赛 女工鼓劲加油。

随着开赛锣响,厨艺大赛拉开帷幕。参赛 女工们纷纷亮出各自看家绝活,切削拍剁,煎 炒烹炸,在蒸汽升腾中,使出十八般武艺,麻 辣鲜香的滋味随风四溢;在特色菜品上,各参 赛队员分工合作,有的炸鱼、有的切菜、有的 雕花、有的装盘,忙而不乱,精心制作,一道道 美味可口的菜品让观众大饱眼福。

每道菜品完成后由主厨端上展示台,工 作人员马上摆上菜品的名称标牌。专业评委 老师从色泽、味道、营养、刀工、火候、造型等 方面对 30 个参赛菜品逐一进行专业点评和 现场打分,大众评委和观众评委试吃后,在自 己满意的菜品前插上手中的花朵, 以这种新

新的方式为心似的菜品投上一些。

经过专业打分和大众评价,专业分公司 代表队斩获大赛一等奖,柏林煤矿代表队、物 流公司代表队荣获二等奖,金刚煤矿代表队、 斌郎煤矿代表队、直属单位代表队获得三等 奖;大赛还选出了最受欢迎的10大菜品,"花 开富贵""鸿运当头""竹报平安""黄金海岸" 和"彩虹迎宾"等10个菜品被评为最受欢迎 菜品奖,现场颁发了获奖证书。

达州市总工会党组成员、工会副主席赵 银川对厨艺大赛作了精彩点评,对大赛成功 举行表示祝贺, 充分肯定了达竹矿区广大女 职工争创一流的拼搏精神, 要求达竹公司工 会多开展内容丰富、形式多样的职工技能竞 赛活动,调动全体干部职工参与企业改革发 展、转型升级、高质量发展的积极性和主动 性,为达州区域经济的发展贡献力量。

一线工作法"保障国家石油能源安全

中国石化西北油田顺北油气管理部乐为祖国献石油

■ 郝光灿 李立 付莲

进入三月以来,2万多平方千米的中国石 化西北油田顺北油区平安有序,油气双增产, 日均为祖国献石油 2700 吨以上、天然气 86 万立方米,创下了可观的经济效益。

位于塔克拉玛干沙漠北缘的顺北油气管 理部党总支在管理部领导、机关党员和采油 项目管理分部干部中,实施"一线工作法":领 导"入基层+提效能"现场转作风,党员"徒步 走+无人机"巡视保安全,干部"沉下身+进井 站"管理促上产活动,加强区域面积2万多平 方千米的顺北油田的安全用电和视频监控力 度,做好危化品管理,加大原油生产、天然气 处理监控, 为国家石油能源安全提供了思想 政治和安全管控保障。

现场转作风: 领导入基层 + 提效能

"一线工作法"实施以来,管理部党总支 领导班子成员和承包商党支部书记李爱国将 粮食、蔬菜、饮用水和毛巾等生活物资,送到

顺北501井4名值守职工手里。 管理部党总支建立"每2天送一次生活 物资"服务机制,解决5个值守井站生活难 事,12 名职工一日三餐有保障,日常生活有秩 序,工作起来有劲头。

"马上就办,真抓实干"不是挂在嘴上,写 在纸上;而是把目标写在沙滩上,把行动刻在 钢板上。进入2019年,顺北油气管理部党总 支加大"入基层,提效能"力度,深层推进干部 作风建设,力促领导干部作风转变。

管理部党总支委员、副主任罗辉还深入 距离最远的顺北4并进行安全检查、技术指 导和解决职工困难,确保了新井施工质量和

领导带头立标杆、做表率,激励机关11 名党员和采油项目管理分部 17 名管理干部 围绕 2019 年 96 万吨原油生产任务和利润目 标,奏响乐为祖国献石油之歌。

巡线保安全: 党员徒步走 + 无人机

能控制飞机从人群中起飞,在100多米的高 空,时而微微倾斜,时而华丽转弯,时而咔嚓 照相,时而嗞啦摄像,全程记录下徒步巡线人 员难以巡检的部位。

在面积2万多平方千米顺北油田,上演 了一场"人机大战"巡线保油田和国家能源安 全"大戏"。

3月6日, 顺北油气管理部党总支在顺 北、跃进党支部开展"党员徒步走+无人机巡 视保安全"主题活动。

顺北油田 61 口油井日产 2730 吨原油和 86万立方米天然气,都要从单井经过阀组输 送处理站进行油、气、水分离后各行其道密闭 集输,有近300千米的管线贯穿大漠。由于新 疆冬季气温低且昼夜温差大,为了保证原油 等能源顺利外输,这些管线通常埋地 1.2-1.5 米,很多拐弯处人工无法到达。

管理促上产: 干部"沉下身 + 进井站"

3月3日凌晨5时,顺北采油项目管理一 空中"嗡"的一声,一架蜘蛛样的人工智 部副经理段光毅仍在协助采油队技术组人员

做油井日报。一大早晨,顺北采油项目管理二 部经理陈祺锚便登上开往顺北5拉油站的值 班车,开始了他的协岗之旅……这是顺北油 气管理部"机关三创一争,干部服务一线"协 岗实践提升管理水平的场景。

管理部党总支审时度势, 迅速发动组织 党员在困难面前勇担当,急难险重争先锋,启 动了"机关创先争优,干部服务一线"协岗实

活动一开展,管理部领导、机关党员、3个 采油项目管理分部的干部, 便纷纷走进采油 队运行组、技术组、安全组、综合组等管理岗 位以及单井、处理站、阀组站等现场生产操作 岗位,与一线员工面对面、心贴心、实打实交 流,帮促基层办实事、做好事、解难事,切实解 决当前制约和影响增油上产工作的各种问 题,为圆满完成全年96万吨原油产量任务提 供了有力支持和安全保证。

截至3月24日,管理部领导班子、机关党 员和3个采油项目管理分部17名管理干部, 卓有成效的完成了3个采油项目管理分部管 辖的2座处理站、阀组站和61口单井的协岗